

(上接第一版)

任务必须完成！庄慧琼开始“满世界找‘世界’”。先上网查到世界运河大会的主办方是内河航道国际组织，又辗转了解到世界运河历史文化城市合作组织秘书处设在扬州，而扬州举办过世界运河大会。一大圈下来，向谁申办、向谁借鉴总算有了眉目。随后，桂林市组织团队赶赴扬州调研，邀请内河航道国际组织负责人到兴安实地考察。2023年7月，世界运河大会研讨会暨灵渠论坛在兴安县成功举办。当年10月26日，桂林市获得2026年世界运河大会举办权。

短短8个月，梦想奇迹般变为现实。庄慧琼深有感触：“原来世界不在别处，只要我们放眼，就是世界。”

今年2月28日，在肯尼亚首都内罗毕召开的第六届联合国环境大会主题边会上，一张20元面额人民币吸引了各国环境部长的目光。广西壮族自治区生态环境厅厅长陈亮通过人民币上的漓江美景介绍了中国政府在漓江生态保护方面所开展的工作以及漓江环境质量不断改善的突出成效，并分享了志愿者保护漓江的故事。

3年来，桂林走向世界蹄疾步稳。桂林市委常委、宣传部部长李军介绍，2022年11月，“瑶族油茶习俗”列入联合国教科文组织非遗名录；2022年12月，龙胜各族自治县大寨村入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”；灵渠景区已启动创建国家5A级旅游景区和申报世界文化遗产；桂林正在申报联合国“地球卫士奖”等大奖。

《桂林世界级旅游城市建设发展规划》明确了“三步走”目标：2025年取得突破性进展，2030年取得标志性成果，2035年跻身世界级旅游城市第一方阵。

今年是桂林全面实施规划的开局之年。新春开工第一天，桂林市召开规划实施工作推进会，进一步动员全市上下以强烈的紧迫感、责任感、使命感，全力以赴、争分夺秒，举全市之力，推动打造世界级旅游城市取得突破性进展。

高标准保护：明镜可拭不可琢

“江作青罗带，山如碧玉簪。”从中国五岭之一的越城岭猫儿山发端，逶迤214公里的漓江，连同两岸的青山、奇石、流泉、飞瀑，在天地间铺展开了壮美画卷。

桂林的山水之美天下皆知，桂林的山水之脆弱却鲜为人知。由于补给源头少，漓江夏季水流充沛，冬季却有断流之虞；群峰涌起的喀斯特地貌，有的山体一度遭到滥采乱挖的破坏。

保护好漓江、保护好桂林山水是习近平总书记的殷切嘱托，是全市第一位的任务。桂林要以发展眼光和全球视野，以世界一流的标准水平守护好世界级山水品质。

坚持“明镜可拭不可琢”，轻“人为”重“天造”，桂林全力保持山水生态的原真性、完整性。

——昔日“九龙治水”，如今“握指成拳”。

成立漓江风景名胜区党工委、管委会，由市委书记兼任党工委书记，市长兼任管委会主任，从更高层面统筹漓江保护工作。

2021年，《桂林市生态环境保护“党政同责、一岗双责”目标责任制考核实施办法》重新修订，将生态环境保护以目标责任状方式纳入全市绩效管理。

自治区和桂林市将保护桂林山水纳入法治化轨道，颁布了《桂林市漓江风景名胜区管理条例》《桂林市喀斯特景观资源可持续利用条例》《桂林市禁止乱挖滥采砂石土矿产资源规定》等一系列法规，创新构建行政执法、司法联动、纪检监察、法规管控“四位一体”法治保护体系。2022年漓江治理入选国家首批美丽河湖案例。

——设立“漓江保护日”，组建“二郎神战队”。

2022年起，桂林将每年4月25日定为“漓江保护日”。2023年10月，桂林在全国地级市中首次发布生态环境报告《漓江生态环境质量报告》，主动接受公众监督。今年4月25日，广西生态环境厅、桂林市发布《漓江生态环境质量报告（2023年）》，并首次发布《漓江生态环境质量指数报告》，“漓江指数”是全国首个用于评价流域生态环境质量状况和保护工作的综合指标体系。

2022年4月25日，桂林市公安局生态环境保护分局成立揭牌。桂林率先在全国建立公安系统生态环境保护机制，17个县（市、区）也相继成立县级公安生态环境保护大队，172个公安派出所加挂生态环境保护中队牌子，1684个行政村以“一村一辅警”机制为基础，设置生态环境保护员。漓江风景名胜区党工委委员、管委会副主任李吉华说：“这支队伍被称为‘二郎神战队’，垦荒毁林、非法挖沙捕捞等行为都逃不过他们的‘三只眼’。”

——统筹“山水林田湖草沙”，离岛荒滩一体治理。

大小洲，位于净瓶山与斗鸡山之间，是漓江千百年来水流冲击形成的滩洲。乘船登岛，仿佛进入世外桃源，红豆杉、金花茶等近百种植物生机盎然。顺着不时传来的鸟鸣声望去，白鹭、黄莺、天鹅正在悠然觅食。

桂林市聚茂生态农林发展有限公司总经理王军平是这里的“岛主”，他留存的照片记录了大小洲从前的模样：污水横流、岸线损毁、苗木枯萎……2021年，生态修复一期工程启动实施，污水截流、岸线整治、生态复绿、道路整修，大小洲彻底改头换面。

为提升生态环境整体功能，漓江风景名胜区核心区新建项目全线退距300米。桂林还实施漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程等重大项目30多个，总投资200多亿元。如今漓江流域生态系统群落结构多样，生物资源丰富，已知维管束植物种类约3100种，陆栖脊椎野生动物达600余种。

——坚持科技赋能，推进智慧治理绿色发展。

水质Ⅱ类、水温12.1摄氏度，浊度2.2……在“数字漓江5G融合生态保护利用综合平台”大屏幕上，工作人员随机调取灵川县大河监测点实时数据。漓江干支流上的24小时水质实时监测站

桂林画卷



桂林市秀峰区以东西巷特色街区为主要载体，借助“夜经济”，挖掘“夜文化”。

(桂林市秀峰区委宣传部供图)

点，一旦发现问题便会自动报警。漓江风景名胜区党工委副书记、管委会常务副主任朱名武介绍，通过5G、人工智能、大数据的应用，平台实现了对漓江水质、山体、生物多样性、旅游秩序、综合执法等多方面的实时监测和数据分析，建立起以点带面的网格化监管体系和公检法司联动的漓江生态环境智慧执法司法机制。

2002年通航的环城水系，是桂林打造的一张名片。近年来，景区推出“游船版”围炉煮茶、非遗戏曲船等多种新产品，让这个经典项目有了新玩法。桂林旅游股份有限公司战略投资部总经理帅木罡介绍，他们将以环城水系为核心，探索整合水路陆路交通、周边景观及漓江沿岸资源，努力打造夜经济集聚区，带给游客更多惊喜。

以山水为幕布，在天地间吟唱。中国第一部大型山水实景演出《印象·刘三姐》，从2004年至今已累计演出超过8000场，接待观众2000万人次。致敬山水，讴歌自然、生命和劳作的主题始终没变，但艺术表达和呈现手段一直在提升。2019年，刘三姐文化印象博物馆在剧场内诞生；20周年庆期间，园区特别增设互动体验项目和美陈装置，设立“打歌台”让游客体验山歌魅力。桂林广维文华旅游文化产业有限公司董事长秦岭说，未来将持续围绕“印象·刘三姐”IP做文章，打造文旅综合体。

经典的桂林山水被赋予全新的呈现视角。桂海晴岚景区近来在社交媒体上热度不断走高，截止到目前，全网曝光约16亿次。山水、草地、艺术空间相互依存，密布的湖泊犹如天然明镜，将喀斯特峰林倒映其间。景区开发运营商桂林信昌集团副总经理彭倩说，景区由高尔夫球场转型而来，他们通过引入音乐节、艺术展览、露营、摩托赛事等音乐、文体活动项目，打造消费新场景，满足游客多元化需求，去年景区入园达80万人次，全业态收入达到3900万元。

依托山水，不止山水，通过“旅游+体育”“旅游+演艺”“旅游+农业”，桂林正引入更多文旅新业态，丰富游客体验。

第二重挑战——如何从“谋一山”向“谋一城”转变？

建设世界级旅游城市，既要打造“皇冠上的明珠”，让核心景区璀璨夺目；也要全向发力，让每一寸土地都散发独特魅力。

形若巨象、半枕漓水的象鼻山是桂林城徽的由来。自2022年1月31日起，象山景区免费开放。今年春节长假，景区人流天天满格，热度还辐射到周围的中心广场、阳朔步行街、东西巷等街区。象山区区长梁红介绍，目前象山区已推动85%以上景区门票免费，2023年，辖区接待游客1018.67万人次，同比增长43.54%，实现旅游消费137.13亿元，同比增长47.94%。

象山景区免费开放，是桂林文旅从“门票经济”向全域旅游发展、从“谋一山”向“谋一城”转变的生动写照。近年来，桂林全力念好“山水经”，做好“山水+”文章，以漓江为主轴、两岸为双翼、各县（市区）连为一体的全域旅游发展新格局正在形成。2023年桂林接待游客1.4亿人次、旅游总收入超1700亿元，同比分别增长55%、54%。

如果说漓江是桂林的魂，以秀丽清澈展现自然之美，那么灵渠就是一本灵动的“书”，流淌2000多年的渠水蕴藏着厚重的历史。

“三峡工程有电动升船机，你们知道古人怎样升船吗？”能“浮舟过岭”的灵渠斗门设施，让其成为世界上最古老的船闸式运河。在兴安灵渠博物馆，广西来宾市的400多名高中生正在饶有兴趣地体验研学之旅。打造世界级旅游城市给灵渠带来站上更大舞台的机遇，兴安县正在努力提升灵渠知名度和影响力，让它成为向世界展示桂林文化遗产的重要窗口。

兴安县的特色是“古”，全州县的特色是“红”。中国革命史上气壮山河的湘江战役正是在全州打响。“一草一木一忠魂，一山一石一丰碑。”红军长征湘江战役纪念园位于脚山铺阻击战遗址，山坡上一面面红旗下安放着烈士遗骸。往日硝烟早已散去，英雄之气仍旧激荡。2019年

前路光明，却充满挑战。

第一重挑战——如何让经典持续焕新？

不久前，桂林公布了第一批“桂林经典”品牌：漓江、象鼻山、龙脊梯田、桂林环城水系、印象·刘三姐……经典意味着经受住了时间检验，但却不是一成不变。只有把握时代脉动，持续注入新的活力，经典才能焕发恒久魅力。

显山露水，“山、水、城、文”融为一体。

桂林进一步在空间上规划为“一核一带两区四域”的发展格局。桂林市委副书记卢新华解释说，“一核”即突出城区作为全市文化和旅游发展集散中心、服务中心、创新中心、消费中心的核心地位，“一带”即打造世界级山水人文景观带，“两区”即阳朔旅游高质量发展先导区和龙胜民族文化旅游示范区，“四域”即推进山水人文都市区域、长征文化体验区域、乡村田园休闲区域、民族文化旅游区域协同发展。

锁定这个空间布局，象山区疏解老城区非核心功能，加强漓江西岸城市景观保护性开发利用；阳朔县完善新城区路牌及配套管网基础设施建设，实现环城水系全部贯通；龙胜各族自治县努力在年内实现全县旅游大环线全面竣工、龙脊旅游大小循环路线开通……新老城区功能互补、城乡一体化发展的大桂林城市格局初步形成。

空间规划明确生态保护的红线，也划出了构建现代化产业体系的用武之地。

走进桂林国家高新区的桂林君泰福电气有限公司，只见物料流、生产流、信息流全过程都实现了自动化和智能化操作。作为输配电行业单项冠军的君泰福电气，在2022年完成了数字化工厂改造。公司副总经理杨青介绍，公司通过引入数字化设备和系统，实现产值翻倍，厂房面积使用减少8000平方米；通过屋顶光伏发电实现了用绿色能源生产绿色产品，成为桂林首家“零碳工厂”。

“技术创新+数字化”推动了桂林绿色制造体系的建立。目前，桂林已有59家企业（车间）获广西智能工厂示范企业和数字化车间认定，创建绿色工厂35家、绿色园区35家，数字化和绿色制造水平位居全区前列。近3年，桂林规模以上单位工业增加值能耗平均降幅在10%以上，居自治区前列。

位于市经济技术开发区的桂林领益智造项目计划总投资90亿元，以新型智能制造模式生产手机配件，一期项目全面竣工投产后，预计可实现年产值60亿元以上，创造1.5万个就业机会。行政管理经理杨仕才说，公司致力于把桂林打造成华南区消费电子结构件、新能源结构件最大的产业基地。

据了解，桂林近年来引进华为、领益智造、深科技、比亚迪等一批大湾区企业投资重大产业项目。2023年新签粤港澳大湾区投资项目96个，总投资额731.38亿元。

智神信息技术股份有限公司是本土孵化的大学生创业企业，展厅里，各种先进的云台设备琳琅满目。公司总经理助理李鸣介绍，该公司共获专利授权490项，于2018年牵头制定了云台稳定器首份行业标准，并已参与5项摄影器材的国家、行业标准制定。

坚持创新驱动，加快形成新质生产力。目前，桂林已累计培育自治区级以上专精特新企业127家，其中国家级24家，排全区第一；全市有30家自治区制造业单项冠军企业，位列全区第一。凭借这些优势，桂林入围全国城市创新能力百强榜。

桂林市工业和信息化局局长邹爱兵介绍，桂林已形成“三大产业园区、四大工业重点县、五个生态功能区”产业新格局，新一代信息技术、先进装备制造、生物医药、生态食品四大主导产业和高新技术产业量质齐升，近3年全市规模以上工业增加值平均增幅达7%。

在城区做好分类发展的设计图，在乡村做好农文旅融合的大文章。

黄洛瑶寨位于龙脊梯田景区内，当地红瑶族女子有头蓄长发的传统习俗，用淘米水洗发是她们祖辈辈传下来的养发护发“秘方”。近年来，依托桂粤协作平台，黄洛瑶寨引进企业将传统习俗与科技结合，研发生产淘米水洗护产品，年产值超亿元。

产业融合正改变着桂林传统的农业发展方式。依托梯田风光，龙胜各族自治县形成了集种植、生产加工、研学、旅游、销售于一体的产业链，年收入近百亿元；全州县30万亩金槐，被加工成食品、饮品、药品，年产值超10亿元，惠及6万种植户；小小的桂花，使桂林市集纳了生产加工企业586家，带动从业人员近3万人，年总产值达30亿元……

据了解，桂林正加快打造6个超百亿元产业集群。同时，着力强化农文旅融合，累计创建43个田园综合体，打造280个自治区级乡村振兴重点村。

4月的桂林，春意正浓。漫步街头，满眼生机盎然，让人感受着这座城市涌动的魅力，也思考着桂林打造世界级旅游城市的未来之路。

这注定是一个阅尽千帆、勇立潮头的过程。面对新目标、新使命、新机遇，必须进一步解放思想、更新观念，以“跳出桂林看桂林”的全局视野，既无比珍惜过往的荣光，又全面走出“舒适区”，才能以更高站位和更强担当，引领桂林走向新的辉煌。

这注定是一个攻坚克难、开拓创新的过程。面对国际文旅行业的深刻变化和国内各地城市的竞相发力，唯有敢想敢干、敢为人先，增强“皇帝女儿也愁嫁”“酒香也怕巷子深”的紧迫感，不断以改革创新塑造新优势，坚持文旅深度融合、多业态协同发展，才能真正把世界级的资源转化为世界级的产品。

这注定是一个厚植根基、久久为功的过程。世界级旅游城市意味着世界眼光、国际标准，只有持续实施城市更新建设，提升城市品位格调，提高城市治理水平，补齐交通等基础设施短板，优化居游环境，才能让桂林更好看见世界，也被世界更好看见。

“青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。”打造世界级旅游城市的桂林画卷赏心悦目，向着世界再出发的华彩乐章慷慨激昂，我们期待新时代的桂林书写出新的传奇！

(调研组成员：唐卫彬 陈发宝 童政 刘亮 张雪江 蓝)

本版编辑 闫伟奇